
Niederschrift - 15. Sitzung der Stadtvertretung - vom 23.03.2026 

Seite 1 

Niederschrift über die 15. Sitzung der Stadtvertretung 
am Montag, 23.03.2026, 18:30 Uhr 

im Ratssaal des Ratzeburger Rathauses 

 

Anwesend: 

Von der CDU-Fraktion 
Herr Martin Bruns  
Herr Michael Jäger  
Frau Jane Kischel  
Herr Prof. Dr. Ralf Röger  
Herr Lars Rothfuß  
Herr Dr. Carsten Stemich  
Frau Marion Wisbar  

Von der FRW-Fraktion 
Frau Bettina Bahrs  
Herr Lasse Bruhn  
Herr Stadtpräsident Andreas von Gropper  
Herr Jürgen Hentschel  
Herr Björn Knabe  
Herr Lutz Meusen  
Frau Esther Morawe  
Herr Werner Rütz  
Herr Heinz Suhr  

Von der SPD-Fraktion 
Herr Dennis Haase  
Herr Uwe Martens  
Herr Matthias Radeck-Götz  

Von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Helma Burazerovic  
Herr Reimar von Wachholtz  
Herr Dr. Torsten Walther  
Frau Ulrike Walther  
Herr Robert Wlodarczyk  

Von der FDP 
Herr Niclas Reuß  
Herr Benedikt Ziegler  

weitere Stadtvertreter 
Herr Carsten Ramm  

Ferner 
Frau Silke Boldt (Vorsitzende des Inklusionsberirates) 
Herr Malte Mahnke (Vorsitzender des Jugendbeirates) 
Frau Oda Schwarz von Warburg (stv. Vorsitzende des Jugendbeirates) 
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Von der Verwaltung 
Herr Bürgermeister Eckhard Graf 
Frau Maren Colell 

 

Frau Sarena Denkewitz  
Frau Yvonne Missullis  
Herr Said Ramez Payenda  
Herr Mark Sauer  
Herr Michael Wolf  
 

Abwesend: 

Von der CDU-Fraktion 
Frau Corinna Ruth  
 

Gäste 
Herr Malte Allrich (DLRG Ratzeburg e.V.) 
Herr Thomas Engelbrecht (Schulleiter der LG) 
Christian Nimtz (Wehrführer der FFW Ratzeburg) 

 

Öffentlicher Teil 

 

Top  1 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungs-
gemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende, Herr Stadtpräsident Andreas von Gropper, eröffnet die Sitzung um 18:30 
Uhr. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen wurde, dass 25 Stadtvertreterinnen und 
Stadtvertreter anwesend sind und die Stadtvertretung damit beschlussfähig ist. Er gibt be-
kannt, dass die Stadtvertreter Herr Matthias Radeck-Götz (SPD-Fraktion) und Herr Carsten 
Stemich (CDU-Fraktion) mitgeteilt haben, dass sie sich etwas verspäten. Stadtvertreterin 
Corinna Ruth (CDU-Fraktion) fehlt unentschuldigt.  
 

Top  2 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Der Vorsitzende fragt nach Anträgen zur Tagesordnung.  
 
Herr Robert Wlodarczyk (Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen) beantragt, den Tagesordnungs-
punkt 12.2 'Gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen; 
hier: Einführung einer Kurabgabe, Satzungsbeschluss' im Zusammenhang mit Tagesord-
nungspunkt 8 'Einführung einer Satzung über die Erhebung einer Steuer auf Übernachtungen 
in Beherbergungsbetrieben (Übernachtungssteuersatzung)' zu diskutieren und in der Tages-
ordnung als TOP 8.2 zu behandeln.  
 
Der Vorsitzende lässt über diesen Antrag abstimmen.  
 

Ja-Stimmen: 8        Nein-Stimmen: 17        Enthaltungen: 0 
 

Herr Dr. Röger (CDU-Fraktion) beantragt, Tagesordnungspunkt 17 'Modernisierung und 
energetische Ertüchtigung der Sport- und Trainingsinfrastruktur an der Ruderakademie Rat-
zeburg; hier: Grundsatzbeschluss, Vergabe der Planungsleistungen sowie Zustimmung zur 
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Leistung von außerplanmäßigen Auszahlungen' öffentlich zu behandeln, soweit keine Be-
standteile diskutiert werden müssen, für die eine Nichtöffentlichkeit notwendig ist.  
 
Der Vorsitzende schlägt vor, den Tagesordnungspunkt als TOP 13a in der Tagesordnung 
einzufügen, den TOP 17 aber im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vorerst bestehen zu las-
sen, um ggf. dort nichtöffentliche Sachverhalte dieses Tagesordnungspunktes diskutieren zu 
können.  
 
Der Vorsitzende lässt über diesen Antrag abstimmen.  
 

Ja-Stimmen: 24       Nein-Stimmen: 0        Enthaltungen: 1 
 
Herr Dr. Röger (CDU-Fraktion) beantragt, Herr Thomas Engelbrecht (Schulleiter der LG) für 
den Tagesordnungspunkt 14 als Sachverständigen zu berufen. 
 
Der Vorsitzende lässt über diesen Antrag abstimmen.  
 

Ja-Stimmen: 21       Nein-Stimmen: 0        Enthaltungen: 4 
 
Der Vorsitzende lässt über die Nichtöffentlichkeit der Tagesordnungspunkte 14 – 17 abstim-
men. 
 

Ja-Stimmen: 25       Nein-Stimmen: 0        Enthaltungen: 0 
 
Die Tagesordnung gilt somit als festgesetzt. 

 

Top  3 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 27.01.2026 
 
Es liegen keine Einwendungen zur Niederschrift vom 27.01.2026 vor. Die Niederschrift gilt 
als genehmigt.  

 

Top  4 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Bericht über die Durchführung der Beschlüsse 
Vorlage: SR/BerVoSr/788/2026 
 
Herr Payenda teilt seitens der Stadtverwaltung mit, dass der Haushaltsplan 2026 von der 
Kommunalaufsichtsbehörde genehmigt worden ist. Genehmigt wurden sowohl der in der 
Haushaltssatzung festgesetzte Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und Investitions-
förderungsmaßnahmen als auch der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen in 
vollem Umfang. 
 
Außerdem gibt er bekannt, dass die Jahresabschlussarbeiten für das Jahr 2024 beendet 
sind. Die Verwaltung plant im Mai 2026 eine Belegprüfung durch den Rechnungsprüfungs-
ausschuss (Finanzausschuss). Der Fachdienst Finanzen hat mit den Jahresabschlussarbei-
ten für das Jahr 2025 begonnen. Nach erster Prognose ist ein ausgeglichener Haushalt ge-
währleistet, und es ist sogar ein Jahresüberschuss zu erwarten. 

 

Top  5 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Bericht der Verwaltung 
 
Der Bürgermeister berichtet von der Vorstandssitzung der AktivRegion Herzogtum Lauen-
burg Nord. Der Antrag der Stadt Ratzeburg zur Markplatzumgestaltung hat ein Prüfverfahren 
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durchlaufen und wird zur Beschlussfassung gestellt. Der Antrag zur Förderung einer mobilen 
Skateanlage wird seitens der AktivRegion nur mit rund 30% bezuschusst werden können. 
 

Stadtvertreter Herr Radeck-Götz erscheint um 18:43 Uhr zur Sitzung. 

 

Top  5.1 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Bericht der Verwaltung; hier: 1. Sachstandbericht zur Umsetzung des 10-
Punkte-Aktionsplans gegen Rassismus und Diskriminierung und zur Arbeit im 
Rahmen der Mitgliedschaft in der 'Europäischen Städtekoalition gegen Ras-
sismus - European Coalition of Cities against Racism' (ECCAR) 
Vorlage: SR/BerVoSr/779/2026 
 
Es liegen keine Anfragen zu diesem Bericht vor. Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
Der Vorsitzende dankt für die geleistete Arbeit.  
 

Top  5.2 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Bericht der Verwaltung; hier: Bericht über die Annahme/Vermittlung von Zu-
wendungen (Spenden) 
Vorlage: SR/BerVoSr/785/2026 
 
Es liegen keine Anfragen zu diesem Bericht vor. Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 

Top  6 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende bittet um 18:50 Uhr die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern, Fra-
gen, Anregungen und Vorschläge an die Stadtvertretung zur richten.  
 
Es meldet sich Herr Jakobsen aus der Scheffelstraße. Er kritisiert die Art und Weise, wie aus 
seiner Sicht im Hauptausschuss über das Anliegen des Ratzeburger Jugendbeirates, eine 
Satzungsänderung zu erreichen, diskutiert wurde. Er bittet darum, die Jugendlichen in sol-
chen Diskussionen ernst zu nehmen. 
 
Der Vorsitzende nimmt diese Einlassung zur Kenntnis.  
 
Es liegen keine weiteren Fragen, Anregungen oder Vorschläge vor.  
 
Der Vorsitzende schließt diesen Tagesordnungspunkt um 18:50 Uhr.  

 

Top  7 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

VII. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Ratzeburg vom 
30.12.2008 
Vorlage: SR/BeVoSr/246/2026/1 
 
Her Payenda trägt zwei Änderungen vor: 
 
§ 4 Absatz 2: Herr Payenda teilt mit, dass die Kommunalaufsichtsbehörde des Kreises Her-
zogtum Lauenburg mit ihrem letzten Schreiben vom 18.10.2023 die Verwaltung darauf auf-
merksam gemacht hat, dass dieser Absatz gestrichen werden kann, da es nach der Kommu-
nalbesoldungsverordnung nur einen festen Betrag gibt (gestaffelt nach Einwohnerzahl). So-
mit wird § 4 Absatz 2 der Hauptsatzung der Stadt Ratzeburg gestrichen; der bisherige Absatz 
3 wird Absatz 2.  
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§ 5 Absatz 5 Satz: Der Satz soll wie folgt korrigiert werden: Dies gilt auch für nichtöffentliche 
Teile von Sitzungen. 
 
Es schließt sich eine Diskussion zur Streichung des Absatz 2 in § 4 an. Eine eigene rechtli-
chen Prüfung dieses Hinweises der Kommunalaufsicht wird sich hier vorbehalten. In der Be-
schlussfassung soll aber zunächst der Empfehlung des Kommunalaufsicht gefolgt werden.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag mit den vorgestellten Änderungen ab-
stimmen:  

 
Beschlussvorschlag: 
 

Die Stadtvertretung beschließt auf Empfehlung des Hauptausschusses,  

 

a.) die VII. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Ratzeburg vom 

30.12.2008 gemäß Anlage sowie 

b.) die Neufassung des Zuständigkeitskataloges (Anlage 1 zur Hauptsatzung). 

 
Ja-Stimmen: 26        Nein 0        Enthaltung 0 

 

Top  8 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Einführung einer Satzung über die Erhebung einer Steuer auf Übernachtungen 
in Beherbergungsbetrieben (Übernachtungssteuersatzung) 
Vorlage: SR/BeVoSr/239/2026/1 
 
Herr Payenda stellt den Ablauf der Diskussion zur Einführung einer Steuer auf Übernachtun-
gen in Beherbergungsbetrieben in den städtischen Gremien bis zum vorliegenden Be-
schlussvorschlag vor. 
 
Er führt weiterhin aus, wie der Begriff des Beherbergungsbetriebes in § 1 Absatz 2 rechtlich 
zu bewerten ist, insbesondere mit Blick auf die Besucherinnen und Besucher von Patienten 
in den örtlichen Rehaeinrichtungen. Er verweist darauf, dass in der Rechtsprechung 
Rehaeinrichtungen nicht eindeutig als Beherbergungsbetriebe gewertet werden. Dies muss 
politisch entschieden werden, mit den Konsequenzen, dass bei einer Zuordnung von 
Rehaeinrichtungen als Beherbergungsbetrieb ein rechtliches Risiko besteht, dass ggf. zu 
Gerichtsverfahren führen kann, und dass bei einer Ausnahme die Einnahme aus einer ent-
sprechenden Steuer sich verringern.   
 

Herr Dr. Carsten Stemich erscheint um 19:03 Uhr zur Sitzung. 
 
Es schließt sich eine Diskussion an.  
 
Herr Martens (SPD-Fraktion) weist mit Bezug auf die Ablaufdarstellung von Herrn Payenda 
auf den Grundsatzbeschluss zur Einführung einer Kurabgabe aus dem Jahr 2024.  
 
Herr Robert Wlodarczyk (Fraktion Bündnis90/ Die Grünen) schließt sich dieser Ausführung 
an und wirbt für die Einführung einer Kurabgabe entsprechend des gemeinsam von SPD und 
Bündnis90 /Die Grünen gestellten Antrages unter TOP 12.2.  
 
Herr Niklas Reuß (FDP-Fraktion) stellt den Antrag, die Steuer nicht prozentuell am Übernach-
tungsentgelt auszurichten, sondern in Form eines Festbetrages in Höhe von 2,00 € pro 
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Übernachtung festzusetzen.  
 
Es wird über die Aufnahme von Rehaeinrichtungen in § 1 Absatz 2 im Sinne eines Aus-
schlusses diskutiert.  
 
Der Vorsitzende lässt zunächst über den Antrag der FDP-Fraktion abstimmen, die Steuer 
nicht prozentuell am Übernachtungsentgelt auszurichten, sondern in Form eines Festbetra-
ges in Höhe von 2,00 € pro Übernachtung festzusetzen.  
 

Ja-Stimmen: 10        Nein-Stimmen: 15        Enthaltungen: 2 
 
Der Vorsitzende lässt darüber abstimmen, ob unter § 1 Absatz 2 Rehaeinrichtungen als Be-
herbergungsbetrieb ausgeschlossen werden sollen.  
 

Ja-Stimmen: 16        Nein-Stimmen: 10        Enthaltungen: 1 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag mit der entsprechenden Änderung ab-
stimmen: 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Hauptausschuss empfiehlt und die Stadtvertretung beschließt, die „Satzung über 
die Erhebung einer Übernachtungssteuer (Bettensteuer) der Stadt Ratzeburg“ in der 
vorliegenden Fassung zu beschließen. 

 
Ja-Stimmen: 16        Nein-Stimmen: 9        Enthaltungen: 2 

 

Top  9 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

IV. Änderung der Satzung der Stadt Ratzeburg über die Bildung eines Jugend-
beirates  
Vorlage: SR/BeVoSr/233/2026/1 
 
Frau Oda Schwarz von Warburg vertritt als stellvertretende Vorsitzende des Kinder- und Ju-
gendbeirates der Stadt Ratzeburg die eingebrachte Satzungsänderung und begründet insbe-
sondere die beantragte Heraufsetzung des Alters der Wählbarkeit in § 4 der Satzung der 
Stadt Ratzeburg über die Bildung eines Jugendbeirates auf 21 Jahre. Dana Ehlers vom Rat-
zeburger Jugendbeirat ergänzt, dass in der Vergangenheit und auch aktuell aktive Mitglieder 
des Jugendbeirates aufgrund der geltenden Bestimmung zur Wählbarkeit nicht wieder antre-
ten konnten oder können, obwohl sie dazu bereit gewesen wären oder es sind.  
 
Es schließt sich eine Diskussion zum Alter der Wählbarkeit mit Blick auf die Gemeindeord-
nung und die Definition von Kindern und Jugendlichen in unterschiedlichen Rechtsmaterien 
an. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag in zwei Schritten abstimmen. 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Beschlussvorschlag 1: 
 
Der ASJS empfiehlt der Stadtvertretung, die Satzung der Stadt Ratzeburg über die Bildung 
eines Jugendbeirates wie folgt zu ändern:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung nicht, die Satzung der Stadt Ratzeburg 
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über die Bildung eines Jugendbeirates wie folgt zu ändern:  
 
Die Stadtvertretung beschließt, die Satzung der Stadt Ratzeburg über die Bildung ei-
nes Jugendbeirates wie folgt zu ändern: 
 
 §4 'Wahlberechtigung, Wählbarkeit'  
 

1. Der Jugendbeirat besteht aus höchstens neun gewählten Mitgliedern. 
 

2. Wahlberechtigt sind alle Personen ab dem 11. Lebensjahr bis zur     
Vollendung des 21. Lebensjahres, die seit mindestens 3 Monaten mit Hauptwohnsitz 
in der Stadt Ratzeburg und dem Umland (Geltungsbereich des Schulverbandes) ge-
meldet und nicht nach § 4 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes vom Wahlrecht 
ausgeschlossen sind. 
 

3. Wählbar sind alle Kinder und Jugendlichen, ab dem 11. Lebensjahr bis zur Vollen-
dung des 21. Lebensjahres, die seit mindestens 6 Monaten mit Hauptwohnsitz in der 
Stadt Ratzeburg und Umgebung (Mitgliedsgemeinden des Schulverbandes) gemeldet 
und nicht nach § 4 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes vom Wahlrecht ausge-
schlossen sind. 

 
Streichung: Die gewählten Mitglieder des Jugendbeirates können bis zum Ende 
der Wahlzeit des jeweiligen Jugendbeirates über das 18. Lebensjahr hinaus im 
Jugendbeirat tätig sein.  

 
NEU: Gewählte Mitglieder scheiden aus, wenn sie ihren Hauptwohnsitz nicht 
mehr in Ratzeburg und Umgebung haben.  

 
Ja-Stimmen: 18        Nein-Stimmen: 4        Enthaltungen: 5 

 
Beschlussvorschlag 2: 
 
Der ASJS und der Hauptausschuss empfehlen der Stadtvertretung, die Satzung der 
Stadt Ratzeburg über die Bildung eines Jugendbeirates wie folgt zu ändern:  
 
§ 6 'Wahlverfahren'  
 

1. Die Mitglieder des Jugendbeirates werden in allgemeiner, unmittelbarer, freier glei-
cher und geheimer Wahl gewählt.  
 

2. Jeder Wahlberechtigte in Ratzeburg und dem Umland erhält eine Wahlbenachrichti-
gung. Auf der Wahlbenachrichtigung wird zugleich Aufgerufen, sich als Kandi-
dat/Kandidatin für den Jugendbeirat zu melden. Interessierte Kandida-
ten/Kandidatinnen werden zu einem Treffen eingeladen. Es wird ein Vorstellungsvi-
deo gedreht. Der Wahlschein wird nach dem Kandidatentreffen erstellt Die Wahlen 
werden an der Lauenburgischen Gelehrtenschule, der Gemeinschaftsschule Lauen-
burgische Seen, der Pestalozzischule, der Kinder- und Jugendeinrichtung Stellwerk 
und im Rathaus an jeweils einem Tag durchgeführt.  
 
NEU: Zusätzlich ist eine digitale Stimmabgabe möglich, wenn sie § 6.1 gewähr-
leistet. 

 
Ja-Stimmen: 27        Nein-Stimmen: 0        Enthaltungen: 0 
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Top  10 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Sport und Jugend; hier: Anschaffung einer mobilen Skateranlage 
Vorlage: SR/BeVoSr/237/2026 
 
Der Vorsitzende bittet um Aussprache.  
 
Es schließt sich eine Diskussion an. Das Anliegen des Kinder- und Jugendbeirates wird frak-
tionsüberreifend unterstützt und befürwortet.  
 
Herr Payenda erläutert die rechtlichen Möglichkeiten, die Eigenmittel der Stadt Ratzeburg im 
Haushaltsjahr 202 6entsprechend bereitzustellen. Es gibt die Möglichkeit einer überplanmä-
ßigen Auszahlung oder eine Aufnahme in den 1. Nachtragshaushalt. Im Gremium wird eine 
Aufnahme in den 1. Nachtragshaushalt befürwortet.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen. 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der ASJS empfiehlt, der Finanzausschuss empfiehlt, der Hauptausschuss empfiehlt,  
die Stadtvertretung beschließt:  
 
die Anschaffung einer mobilen Skateranlage - vorbehaltlich einer Förderung durch die 
Aktivregion Nord.  
 

Ja-Stimmen: 27        Nein-Stimmen: 0        Enthaltungen: 0 
 

Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung um 20:55 Uhr für eine kurze Pause. 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung wieder um 21:00 Uhr. 

 

Top  11 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Städtebauliche Gesamtmaßnahme "Zukunftsgestaltung Daseinsvorsorge", 
hier: Neubau Schwimmhalle Aqua Siwa – Vorzeitiger Maßnahmenbeginn 
Vorlage: SR/BeVoSr/244/2026 
 
Herr Wolf von der Verwaltung berichtet, dass die baufachliche Prüfung zur Maßnahme inzwi-
schen weit fortgeschritten ist.  
 
Es liegen keine weiteren Wortbeiträge vor.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
1. Für den Neubau der Schwimmhalle „Aqua Siwa“ in Ratzeburg wird beim Ministeri-

um für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport des Landes Schleswig-Holstein 
(MIKWS) ein Antrag auf vorzeitigen Maßnahmenbeginn gestellt.  
 

2. Vorbehaltlich der Zustimmung des Ministeriums zum vorzeitigen Maßnahmenbe-
ginn für den Neubau der Schwimmhalle „Aqua Siwa“, sind die weiteren Leistungs-
phasen Vorbereitung der Vergabe (LPH 6 HOAI), Mitwirkung bei der Vergabe (LPH 
7 HOAI) und die Bauüberwachung (LPH 8 HOAI) der Architektenleistung und 
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Fachplanungen zu beauftragen. 

 
Ja-Stimmen: 27        Nein-Stimmen: 0        Enthaltungen: 0 

 

Top  12 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Anträge 
 

Top  12.1 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Antrag der SPD-Fraktion; hier: Erhalt der bewachten Badestelle am Aqua Siwa 
Vorlage: SR/AN/121/2026 
 
Herr Martens (SPD-Fraktion) bringt den Antrag der SPD-Fraktion ein.  
 
Es schließt sich eine Diskussion an.  
 
Herr Hentschel (FRW-Fraktion) stellt den Antrag, dass bis zur Eröffnung der Seebadestelle 
'Schloßwiese' die Badeaufsicht an der Badestelle 'Aqua Siwa' durch die DLRG Ratzeburg 
e.V. entsprechend der festgelegten Zeiten gewährleistet werden soll. Für die Durchsetzung 
der Badeordnung soll ein Sicherheitsdienst sorgen. Nach Eröffnung der der Seebadestelle 
'Schloßwiese' soll die Aufsicht des Sicherheitsdienstes dorthin verlagert werden. Die Bade-
aufsicht an der Badestelle 'Aqua Siwa' durch die DLRG Ratzeburg e.V. soll aber aufrecht-
erhalten bleiben. Die Entscheidung soll nur für das Jahr 2026 gelten.   
 
Herr Martens stellt den Antrag, Herrn Malte Allrich von der DLRG Ratzeburg e.V. als Sach-
verständigen zu bestellen. Der Vorsitzende lässt über diesen Antrag abstimmen.  
 

Ja-Stimmen: 27        Nein-Stimmen: 0        Enthaltungen: 0 

 
Herr Allrich gibt Auskunft zu den personellen Möglichkeiten der DLRG Ratzeburg e.V. an 
beiden Badestellen eine Badeaufsicht sicherzustellen. Er bittet einmal mehr darum, solche 
Absprachen möglichst im Herbst des Vorjahres verbindlich zu treffen, auch um gegenüber 
den ehrenamtlich tägigen Rettungskräften frühzeitig Planungssicherheit zu haben.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag der SPD-Fraktion abstimmen. 

 
Ja-Stimmen: 16        Nein-Stimmen: 10        Enthaltungen: 1 

 

Top  12.2 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grü-
nen; hier: Einführung einer Kurabgabe, Satzungsbeschluss 
Vorlage: SR/AN/122/2026 
 
Die SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen ziehen ihren Antrag zurück.  
 

Top  13 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Anfragen und Mitteilungen 
 
Herr Radeck-Götz (SPD-Fraktion) fragt zum Sachstand der Sicherung des Riemannsport-
platzes gegen Wildschweinschäden. Herr Wolf gibt Auskunft zum Ablauf, zum Umfang der 
Sicherungsmaßnahmen und zum Fortschritt der Instandsetzungen der betroffenen Übungs-
plätze. 
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Herr Dr. Röger (CDU-Fraktion) hinterfragt kritisch einen Facebook-Beitrag der SPD-Fraktion 
zum Neubau der Feuerwache an der Seedorfer Straße. Es schließt sich eine Diskussion an. 

  
 

Top  13a - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Modernisierung und energetische Ertüchtigung der Sport- und Trainingsinfra-
struktur an der Ruderakademie Ratzeburg; hier: Grundsatzbeschluss, Vergabe 
der Planungsleistungen sowie Zustimmung zur Leistung von außerplanmäßi-
gen Auszahlungen 
Vorlage: SR/BeVoSr/249/2026 
 
Herr Wolf berichtet seitens der Verwaltung zum Sachstand der geplanten Maßnahme aus.  
 
Es schließt sich eine Diskussion an.  
 
Der Vorsitzende lässt über Punkt 1 des Beschlussvorschlages (Grundsatzbeschluss) ab-
stimmen.  

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtvertretung beschließt; 
 

1. die Umsetzung der Maßnahme „Modernisierung und energetische Ertüchtigung 
der Sport- und Trainingsinfrastruktur an der Ruderakademie Ratzeburg“, vor-
behaltlich der Bewilligung der zu beantragenden Fördermittel. 

 
Ja-Stimmen: 20        Nein-Stimmen: 5        Enthaltungen: 2 

 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:10 Uhr.  
 
Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung um 22:13 Uhr wieder her.  

 
Top  17 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 
Modernisierung und energetische Ertüchtigung der Sport- und Trainingsinfra-
struktur an der Ruderakademie Ratzeburg; hier: Grundsatzbeschluss, Vergabe 
der Planungsleistungen sowie Zustimmung zur Leistung von außerplanmäßi-
gen Auszahlungen 
Vorlage: SR/BeVoSr/249/2026 
 
Der Vorsitzende lässt über die Punkte 2 – 4 des Beschlussvorschlages abstimmen. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtvertretung beschließt; 
 

2. Die Verwaltung wird beauftragt für Planungsleistungen bis einschließlich Leis-
tungsphase 3 der HOAI (Entwurfsplanung mit Kostenberechnung nach DIN 276) 
einschließlich der Planungsleistungen für die Technische Gebäudeausstattung 
(TGA) entsprechende Auftragsvergaben durchzuführen. 

3. Zur Vorbereitung der Fördermittelbeantragung wird hierfür eine außer-
planmäßige Auszahlung gemäß § 82 Gemeindeordnung in Höhe von bis zu 
100.000 € bewilligt. Die Deckung erfolgt über Minderauszahlungen auf dem Pro-
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duktsachkonto 111075.0127.783100 „Hybrider Sitzungsdienst“. 
4. Die erforderlichen Eigenmittel der Stadt sind nach Vorliegen einer Kosten-

berechnung im Rahmen der Haushalts- und Finanzplanung zu berücksichtigten 
und stehen unter dem Vorbehalt eines positiven Zuwendungsbescheides des 
Bundes sowie des Landes. 

 
Ja-Stimmen: 20        Nein-Stimmen: 6        Enthaltungen: 0 

 
Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit der Sitzung um 22:15 Uhr wieder her. 
 
Der Vorsitzende stellt um 22:21 Uhr die Öffentlichkeit wieder her.  

 
Öffentlicher Teil 

 

Top  18 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Der Vorsitzende verließt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse. 
 

Top  19 - 15. Sitzung der Stadtvertretung v. 23.03.2026 

Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:23 Uhr. 
 
 
gez. Vorsitzende Andreas von Gropper gez. Mark Sauer 
Vorsitzender Protokollführung 
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